

# 小金猪带动生育产业 靓妈咪催生月子消费

## 花样繁多“冲头”也多

空姐可欣刚怀孕，就听朋友叹苦经：“一尺九的腰围变成了二尺三，光滑的皮肤变成了‘大花脸’，生育的代价太大！”

产假只有3个月，可欣担心，要是身材变形能否重上蓝天？听说偶像小S（台湾明星）为恢复身材，不惜花费30万元住进“月子公司”，可欣动了心：“我决定住进去试一试。”

家人拗不过“美丽至上”的可欣，陪她实地考察。“最终还是我自己打了退堂鼓。”可欣罗列了月子公司价格偏高、设施一般、家人探望不便等缺点，“关键是一句话，‘金窝银窝，不如自家草窝’，月子公司没有给我家的感觉！”

否决月子公司，不等于亏待自己。可欣听讲座、上网查资料、参加准妈妈聚会，使劲钻研“月子攻略”。短短2个月中，她预约月嫂、定了月子餐、买回塑身衣，还添了去除皱纹和妊娠纹的护肤品、办了健身卡。“还没坐月子，已不知不觉‘送’出4

上海今年将有13.7万婴儿出生，“小金猪”成群结队而来，带动“生育产业链”快速生长。从“一切为了孩子”到“母婴兼顾”，“靓妈咪”概念悄然走红。精明的商家从女人心思中看到了巨大的商机，把“做母亲的一刹那，女人最美丽的时刻”这样的动听语句变成商战行动：月子餐、月子公司、月嫂、月子保健顾问……雨后春笋般冒出来，“月子行业”搭着“金猪”这根“阳线”，价格一片飘红，让人不得不承认“月子经济”来了！

万多元，比进月子公司还贵！”

问她这套“组合拳”的效果，可欣有点哭笑不得，“那一阵我走到哪里都觉得碰到了专家——科学道理一套套，头脑一发热，口袋就瘪了。现在想来，自己还真是一个‘大冲头’！”

## 购买服务 安心第一

小汪和妻子嘉宁5月份喜得贵女，夫妇俩不想给爸妈添麻烦，双双住进了爱吉瑞丽月子公司，以期获得专业护理和保育服务。

“我们年初就预订，价格还算

优惠，但加起来也要3万多元！”小汪算了一笔账：“其实在家坐月子也不便宜，现在请个月嫂要3000元，订个月子餐将近8000元，加上各种花销，怎么也少不了2万元。”

如今沪上月子公司数量不多，除却“总统套房每晚9880元”等极端个案，收费一般在3万元至10万元之间。入住者多为有一定经济能力、又比较重视享受的白领一族。

面对有些人的不解，小汪态度

鲜明：“我们这代人比较容易接受新事物的，如果花钱能买到安心。”嘉宁也说：“对于长辈甚至丈夫不能常常陪在身边的产妇来说，在这里最适合了。一群新妈妈一起聊天、照顾宝宝，一天时间很快就打发过去了！”

## 另辟蹊径 暗准“小产”

玺悦月子医院特地将计价单位缩小到“天”，为部分经历人工流产的女性专设服务，让她们根据自身情况来决定入住天数，享受几日不受打扰的静养。只是每日近千元的定价，让普通人止步。

25岁的陈小姐说：“大学时我经历过2次人工流产。怕让同学知道，又不敢告诉父母，没有好好照顾自己，吃了苦头才明白：那是在拿自己一生的幸福开玩笑……”陈小姐坦言，如今生育遇到了障碍，很大一部分原因就是当时没有好好调理，落下了终身遗憾。“其实，小产也需要好好坐月子。如果排除价格因素，小产服务一定会有市场的。”

见习记者 金晶



■ 甜甜的午睡



■ 游泳前套上救生圈



■ 体验游泳



■ 在水中很惬意 本版摄影 贺信

## DIY 美体月子餐



■ 倪芳芳  
和她的宝宝  
谢酌妍

## 1000 元坐月子

我坐月子没有用多少钱，包括水电费花费控制在大概1000元左右。

宝宝是妈妈帮忙带的，奶瓶、防溢乳垫是老公单位赞助的，尿布用自家旧床单做的。我每天喝汤，一个月大概吃了6只母鸡，每只40元，可以吃2天。鲫鱼汤，6元2条，一个月总共吃了20多条。汤喝

得多，饭不一定能吃多少，其他的菜也就是蔬菜了。还有每天早上吃蛋和桂圆，但费用不高。

然后就是注意节约能源，宝宝洗完澡的水用来洗尿布，再留着冲马桶。热水器和电热水瓶大多是晚上10点以后烧的，反正半夜要起来喂宝宝。钱就是这样省出来的！

虹口金猪妈妈

《生生不息》记录生命孕育传奇，报道生之欢乐与艰辛。凡新近发生的特殊孕育故事，并愿与读者分享经验的准父母、新爸妈，请联络我们。热线传真：52921812 电子邮件：ssbx@wxjt.com.cn 博客地址：<http://spaces.xmnext.com/xmbaby>

## [微型调查]

你选择“坐月子”的消费方式是？(198人参与讨论)

- |                 |     |
|-----------------|-----|
| 1.由长辈、家人料理      | 73% |
| 2.请一个月嫂来料理      | 21% |
| 3.选择一份月子餐       | 3%  |
| 4.请一个月嫂，再定一份月子餐 | 3%  |
| 5.选择住进月子公司      | 0   |

## [小贴士]

### “坐月子” 四周三阶段：

#### 第一周：代谢排毒阶段

推荐食谱：麻油猪肝、首乌炒鱼汤、生化汤、养肝汤、红豆汤、糯米粥等。

#### 第二周：收缩子宫、骨盆腔阶段

推荐食谱：麻油腰花、油饭、时蔬、黄豆薏仁饭等。

#### 第三、四周：滋补、恢复体力阶段

推荐食谱：麻油鸡、黑/红色鱼类、蔬菜、生菇鲜鱼汤、水果、花生猪脚等。（由广禾堂叶桦提供）

## 妈妈博客

曾经，我是丁克一族。我害怕无法预料的未知生活，无法想象整天被奶粉、尿布包围而处处牺牲自我的情境。所以，结婚十年，我一直拒绝要孩子。

但是，我意外地怀孕了。正当我想都没想去人流时，父母软硬兼施，阻止了我。在难受的呕吐反应中，我劝慰自己：生下孩子，也算是对父母的孝顺吧。

今年1月26日，我剖宫产下一个重六斤的女孩。但宝宝没有哭声，而且不会吸奶！医生开出了病危通知单。想到宝宝独自躺在病床上，鼻子里插入管子强行灌奶……我流泪不止。

宝宝遭受了头皮穿刺、动脉穿刺、置胃管术、钡剂灌肠造影……检查结果显示各项指标都正常，医院诊断为：母亲孕期的营养不良或不好情绪导致胎儿宫内发育迟缓。我的内心充满了自责与悔恨！

借着我的经历，我希望有机会告知全天下的准妈妈：善待孩子，从孕前开始！尤其是知道自己怀孕的那一刻，更要投入百分百的感情，做一个有责任感的母亲！

两周后，宝宝出院了。她躺在睡袋里，安静而娇嫩。因为吊针和头皮穿刺检查，宝宝被剃成了阴阳头。我抱着她失声痛哭，情绪难以言喻：有初为人母的喜悦，又有劫后余生般的后怕，还有被孩子顽强的生命力深深的感动……我给宝宝取名“多多”。她的到来让家里多了甜蜜，多了微笑，多了欢乐。现在，宝宝已经会哭、会笑，当然，也早已学会了吸奶。由于发育迟缓，她的表现比同月的孩子慢一点。尤其是左眼，还只睁开了一条小缝。但我坚信，她一定会清清楚楚地看见这个美丽、可爱、鲜活的世界！

现在我不分昼夜地忙碌，整天与奶粉、尿布打交道。每天能有一次香甜充足的睡眠，已是奢侈。但是我并不后悔。孩子是从生命的源泉里冒出的新力量。把这个小生命养育长大，让幸福代代延续，同样是自我价值的体现，也是生活的意义所在！

## 当丁克爱上孩子

罗慧莉